

Побывать в Дагестане, признаться, хотелось давно. Будоражили рассказы о легендарном кавказском гостеприимстве и о необыкновенной кухне, хотелось узнать вкус Каспийского моря, притягивал древнейший город на просторах России - Дербент. Сомнения, разумеется, были, но интерес к самобытному краю на самом юге европейской России оказался сильнее, и как потом выяснилось - не напрасно.

И вот осенним теплым вечером я сижу у моря, на берег мерно набегают волны. А сознание снова и снова не оставляет мысль о том, насколько же бескрайни просторы нашей страны и сколь многолики ее красоты. Удивительно, свой теплый сезон поездок этого года я начала на Селигере, навестив Исток Волги. Потом, уже летом, повезло оказаться на красавице Каме. Воды этих великих русских рек России донесли сюда, в Каспийское море, всю свою силу... А мне за дни этого путешествия предстоит попытаться понять душу Дагестана, ведь друзья с берегов этих рек в Твери и Перми с нетерпением ждут моего рассказа об этих краях.

Первым ярким впечатлением на земле Дагестана стал ...стойкий аромат роз. Он заполнял собой машину, встречавшую нас в аэропорту, и сопровождал всю неделю, что мы провели в республике. Упругие цветы волнующе-бордовых тонов, они могли бы простоять в вазе и дольше, если б у нас нашлась возможность продлить свои дагестанские каникулы хоть на денек-другой... Это были не те обреченные растения, что неотвратимо поникают в Москве на следующее утро после покупки. Эти цветы - настоящие, как и очень многое, что мы увидели в этой горной стране у моря.

Изучив столицу, покончив с делами и на себе испытав особенности движения транспорта "в восточном стиле", мы, жители мегаполиса, пронзительно ощутили, что хотим "на волю", то есть на природу. Окунуться в море в центре

Махачкалы мы, честно говоря, не отважились, поэтому купаться отправились в лучший в округе комплекс отдыха "Джами" (6 км от города). Обустроенность и профессиональная ухоженность этого пляжа с шикарным песком приятно поразили, а вылезать из моря просто не хотелось. Вообще же Дагестан располагает береговой линией более 530 км (!), и в большинстве случаев это отличные песчаные и мелкогалечные пляжи.



А утром нас уже ждал Дербент. Надо сказать, что лишь проехав этой трассой на юг вдоль моря, начинаешь понимать роль территории в истории. Вот он, Прикаспийский коридор - довольно узкая полоска суши (от 6 до 50 км), зажатая горами с одной стороны и морем - с другой. И дорога, по которой мы едем в сторону границы с Азербайджаном, была здесь всегда. Столько, сколько вообще существуют люди в этой части континента...

То слева, то справа мелькают посадки виноградной лозы. Мощными их явно не назовешь, да это и понятно: в годы антиалкогольной "варфоломеевской ночи" для виноградарства вся старая лоза была уничтожена. Прямо тракторами, с корнем. Та, что росла на этой земле веками....Теперь ее долго и упорно возрождают. А и много ли вы припомните мест производства коньяка в России? Дагестанские коньяки снова стали важной отраслью экономики; два коньячных дома, Кизлярский и Дербентский, конкурируют за качество, один носит статус поставщика Кремля, другой - мэрии Москвы. Виноделы давно признали, что в этой долине под защитой гор лоза чувствует себя особенно комфортно. А уж во вкусе местного винограда, как и дагестанских коньяков, мы имели возможность убедиться сами.

И вот мы стоим в знаменитой крепости Нарын-Кала, которая царит над Дербентом. Без сомнения, это самое посещаемое туристами место в Дагестане, что, конечно, неспроста. Вместе с городскими стенами, уходившими раньше с холма прямо в море, весь этот шедевр фортификации не имеет аналогов, и не только в России. Недаром он входит в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. Поселение здесь было с незапамятных времен, а в 2014 году Дербент готовится отметить свое 5-тысячелетие. Хочется верить, что это событие самым лучшим образом повлияет на развитие города, настоящего музея под открытым небом.



quot,всего лишь «quot, 1,5 тыс. лет. Их возвели на древнем основании в VI в. огущественные правители сасанидского Ирана, заперев таким образом свои владения набегов кочевников из прикаспийских степей. Сколько же видел этот город-замОк на великом шелковом пути за все тысячелетия своей истории! Перечислять только

известных людей, проезжавших Дербент - дело непростое, это займет несколько страниц. Но именно таким, каким сейчас город во всех ракурсах фотографируют туристы, видели его наши русские путешественники Афанасий Никитин и Федор Котов, и знаем мы об этом достоверно потому, что они оставили нам свои путевые заметки. А сколько тех, кто не оставил...





